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Page 1 du journal [31 octobre1914] 
Cambriolage par le 107 quelques jours après la fusillade ensuite le samedi 31 octobre par le 
327. Martin Léon dit le Général Com. soupa avec Raymond Malin le Cuirassier. 327 reparti. 
Le 3 novembre 254 pour Cormontreuil. Retour de Mr Fleury et Paul Stampers le 2 
novem[bre]. 
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départ 
Cie à Fleury samedi 7 nov[embre] 
//////////////////// 
ensuite commandant Badel 
lieutenant Delâtre 
//////////////////// 
cuisine au capitaine Detourd. 
pâtissier jardinier 
capitaine Cordonnier 
cuisine au capitaine Arnould 
Labalette et le pâtissier Oscar 
lieutenant Jerney-Jolliot 
cuisine au commandant Badel 
Viard - le mineur et peigne 
Ledru 
Cie 233 major lieutenant 
le bordelais Noguies  
Wilerval 
adjudant major 
Leclerc et Villot 
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retour du 327 de Cormon. 
à Champfleury pour Taissy 
243 Cie du Commandant 
lieutenant Ruguet 
lieutenant Maurice Aquet 
marchand de chicorée 
le St Cyrien 
le lieutenant major Courouble 



l’adjudant major Moul. 
repartis de Vrilly à Chamfleury 
pour Puisieulx. Le 11 nov[embre] 
allumage du calorifère le 13 novembre par le major Wilerval 
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Ont passé à Vrilly le commandant Lequeu - le commandant Badel le capitaine Baquet le 
capitaine Drouet - le capitaine De Tourdonné le 14 ou 21 novembre, le lieutenant Jargny a 
fait un boche prisonnier 
lieutenant Jopré - Sauvage et Voisin. Prise d’un prisonnier le 27 novembre je me suis équipé 
en major le 24 et le 25 novembre 
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pour aller aux tranchées du Canal avec le Docteur Noguiés et le Docteur Leclerc. Le samedi 
27 novembre arrivée de l’état-major à Vrilly le général Petit, le lieutenant Guérin le Ss 
lieutenant Néret avec le cuisinier Iller par suite du bombardement de Cormontreuil du 26 
vendredi dans la nuit tuant du 1er obus 25 hom. 
 
Page 6 
dans le château à côté de la mairie de Corm. et en blessant autant le 30 novembre 2 obus 
avant et arrière de la chapelle non éclatés dont un a culbuté un arbre sur le dos du téléphoniste 
Célestin Zozo lequel a été chez nous depuis le 11 octobre, cet obus a paralysé un lieutenant 
pendant 5 m, et rendu malade un sergent 
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lequel s’est couché le reste de l’après-midi le lendemain 1er décembre un obus non éclaté est 
encore arrivé dans la carrière aujourd’hui 2 décembre, l’on suppose que 2 pièces boches ont 
été culbutées par les nôtres ce sont celles qui auraient repéré l’état-major aussi vive fusillade 
du côté de Sillery 
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accompagné de coups de canon 2h1/2 à 3 heures. 
4 décembre bombardement de Reims dans la matinée incendie rue Pasteur et bombardement 
de Cormontreuil et de la maison à Me Sabande départ des téléphonistes de Célestin Zozo et 
Yne Prud’Homme le sergent major Badel est évacué pour Epernay 
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le 9 décembre un boche se rend prisonnier le 10 un boche se rend prisonnier le 11 6 boches 
sont pris prisonniers, ils vendent leurs camarades entre 5h et 5h1/2 fusillade accompagnée de 
coups de canon. Le 12 fusillade à 6h1/2 départ de la Cie du 233 pour Champfleury. 
Le 15 orage vers 1h après-midi les boches envoient 9 obus sur Reims ou sur Cormontreuil le 
16 aussi éboulement à St-Léonard 
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les ordonnances de l’Etat-major sont Mr Boucherie Paul 
Mr Terret ordon. de Mr Neret 
Mr Crouset   “      “   “     “ 
Mr Fleury tablier de femme ord. du general 
Mr Charlet gros fermier ordon de Mr Guérin 
Leroy ordonn. de l’adjudant  
Lenne ou de Mr Guérin 
les brancardiers du doct. Noguiès 
sont Mr Devillers et Li… ordonn. Dufour Blancard Devienne, Lefèvre Prouvo 
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il y a 4 morts 3 soldats et 1 caporal qu’on enterra à 3 heures dans le jardin de la chapelle et 2 
blessés. Le 18 décembre il arrive 1 obus non éclaté contre la barrière de notre maison. Le 20 
vive canonnade du côté de Berry-au-Bac. Le 21 feinte d’attaque, un vrai tremblement, il faut 
que les cyclistes courent après les commandants Badel du 233 et de Maurcourt du 327 le 22 
mon arrestation avec Noémie et sa gamine 
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à la porte de notre maison par le lieutenant d’artillerie du 27eme encore une vraie attaque le 
23 attaque de pont du cycliste Eynau, il rejoint sa compagnie 243 qui est à Verzenay départ 
des cyclistes dans le bureau le 4 janvier 1915. 
Le dimanche 10 janvier 1915 encore un peu crime au château et le lendemain perte des clefs 
de la cour. Mardi 12 janvier je me suis habillée en soldat français. Aujourd’hui 19 janvier 
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on prend une pose avec Noémie Yvonne Maman et moi, photo prise par le major Wilewoy sur 
la terrasse. 
Mardi 26 ou 27 obus incendiaire à notre massif aujourd’hui 7 février visite du gén. Franchey 
d’Esperey le 9 et 10 départ de la 102ème brigade pour Berry-au-Bac le 12 février un boche se 
rend prisonnier il a un fusil de de vieux calibre, le même jour 
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canonnade violente du côté de La Pompelle le 12 visite de Fleury et de Lille et on me 
photographie c’est Me René Courtois caporal fourrier qui est chargé de cela. Le 13 je finis le 
calot de Mr Guérin-Soquier officier de l’état-major il pleut à torrent nous allumons du feu 
dans la cheminée. Le 14 visite de Paul Stampers, de Lille. Pendant qu’il était là 4 ou 5 obus 
arrivent un des tranchées en-dessous de Montbré. 
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Le 15 on parle de faire partir la brigade le 17 février, le général Petit s’en va à Taissy suivi de 
son état-major mais le 18 le docteur Wilerval nous photographie nous 2 Yvonne sur la terrasse 
le 19 nouvelles épatantes comme les jours précédents avance du côté de Perthes de 2 km sur 1 
étendue de 7 km malheureusement recul des Russes. Le 20 bonnes nouvelles avance partout 
prise du village de Norrois près de Metz 
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personnel de la brigade : 
général Petit 
Lieutenant Guérin 
Ss lieutenant Néret off. d’ordonnance 
Jour de départ pour Taissy 
Commandant Schmith 
Adjudant téléph. Bardou Emile 
Sergent cycliste Marcheux Hector 
Caporal    “       Devienne Constant 
Caporal d’ordinaire Tonnel Raoul 
Cuisinier Hilaire Vanbeccleare 
Cyclistes territorial Rivière et Montel 
Ripot, Eynau, Bonte, 
secrétaires Brunet Marcel et Joseph Dujardin 
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les téléphonistes sont : 
Rémion - Edgar Lecœuvre, Adémar Harmegnies-Schosser Hanotel 
les ordonnances sont : 
Boucherie ordonnance du général 
Henry Raymond ………………. 
Charlet ordonn. du L. Guérin 
Lenne ad. ………………….. 
Terret ord. du Ss L. Neret 
Gouzet………………….. 
Leroy adj. ord. de l’adj. Bardou 
Cycliste de la division Decroix 
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Le 20 bonne réunion avec les officiers du commandant Detourdon. Delâtre, Off. Bertou sous 
off. Major Noguiés adjudant major Leclerc - Brancardiers Devilles et Prouvo - le piano 
marche les grelos, la cithare, la mandoline et tout le tremblement. 
Néret passe, cela lui fait bien mal au cœur de voir que tout le monde s’amuse si bien dans 
l’ancienne salle du téléphone pour terminer la journée j’offre à chacun un petit bouquet de 
coucous ils en sont enchantés et je suis sûr qu’ils vont faire des jaloux 
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Le 21 bombardement de Reims de 8h à 11h du soir plus de 300 obus ont tombé un peu partout 
mettant le feu à 3 ou 4 maisons le 22 cela brûlait encore plus de 200 personnes ont été tuées 
parmi lesquelles on a retrouvé des cadavres carbonisés, journée bien triste, au moment où l’on 
s’attend à avoir une séance récréative et pendant que je regarde les images avec Mr Noguiés 
Devillers et Prouvo arrive suivis de Leclerc nous disant qu’ils 



 
Page 20 
S’en vont pour Champfleury ce qui nous amuse c’est Mr Leclerc qui n’en veut que pour sa 
cantine et son dîner Devillers dit que c’est embêtant Prouvo se fâche et lui dit : pour une fois 
nous mangerons bien une boîte de singe quant à la cantine pour une paire de chaussures à 
mettre dedans cela n’est pas une affaire les mettre la boucler et la porter, voilà l’affaire de 
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10 minutes le pire est que j’ai apporté des musiques et que je ne peux pas m’en servir donc au 
soir nous arrive le capitaine Carron ou Carreau dit Cap. Piano avec le lieutenant et le Ss 
lieutenant du 327, leurs cuisiniers sont Paul Delozière et Montagne. 
La veille on disait que le 233 allait à la butte de tir par conséquent il devait loger à Dieu-
Lumière 
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et le 23 encore un changement on dit que 4 régiments c’est-à-dire 233-243-327 et se 
succéderaient les uns aux autres tous les 4 jours cela nous amuse pas beaucoup et nous 
préférerions que ce soit les mêmes et le comm. Detour lequel pourrait peut-être venir 
remplacer le c. Badel dans la Maison normande vu que les majors Willot et Wilerval couchent 
encore dans la chambre de Noémie que de changement  
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C’est la guerre heureusement le bulletin officiel est toujours bon. Ils sont donc tous partis le 
cœur bien gros et gardant au cœur un bon souvenir de Vrilly j’ai encore offert un petit 
bouquet de coucous pour Mr Derouy et un grand de fougères pour ce cher major je lui ai 
même donné des coucous et fougères pour envoyer à ses bons parents à Bordeaux. 
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Le 23 le caporal du S. lieutenant vient de Berry-Au-Bac où se déroule une bataille il annonce 
que de part et d’autre, il y a perte d’hommes de notre côté sur 1 bataillon c’est-à-dire 1 000 
hommes il en reste 200 et nous gagnons 800 mètres vers 5h1/2 du soir, Papa me dit que les 
boches ont lancé plus de 50 obus sur Reims, déjà hier au soir ils ont envoyé encore et sur 
Taissy on annonce cette perte et d’hommes mais il y en a 1 200 à 1 500. 
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Aujourd’hui 24  rien à signaler, nous envoyons des marmites les boches répondent ; le 25 les 
boches envoient des obus sur la butte de tir M. Wilerval reçoit même de la terre le soir ils 
passent pour Champfleury. Mr Noguiès revient mais il couche aux tranchées. Le 26 nous 
avons encore un capitaine et 1 officier et le major Leclerc capitaine Desorbey le 27 et le 28 
bombardement 
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Le 1er mars au soir, bombardement arrivé du capitaine Arnould dit  l’officier Bannière des 
sous-off. Tillet et Canne ainsi que de la cuisine à Badel. Le comm. Detourdonné habite la 



Maison normande avec le major Noguiès nous nous couchons à minuit car les obus tombent 
de tous côtés, mais personne de blessé, notre artillerie lourde et nos 75 les réduisent au silence 
vers 3h1/2 à 4h violente attaque on réclame les officiers enfin se sont des boches de tués 
inutilement à Cernay et à La Pompelle 
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Le 2 mars le comm. Detourdonné va à Cormontreuil avec le m. Noguiès ses officiers Delâtre, 
Derouy et Berton sont à la butte de tir la comp. à Joppé est à Cormontreuil le 26 février, je 
me suis amusée au billard Nicolas avec le C. Desorbey et le M. Leclerc nous avançons de 2K. 
de profondeur du côté de Souain, 200 boches passent à Reims aujourd’hui ces cochons tapent 
sur les travailleurs en blessent 2 qui sont pansés par Mr Noguiès on entend les obus siffler il 
en tombe dans le Canal 
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Le 2 mars Mr Wilerval est évacué pour Epernay près du hangar et Papa va à Taissy il dit que 
les obus viennent de faucher 2 arbres près du lavoir chez Mr Henry le 5 Badel est à 
Cormontreuil, ses off. au chemin de fer D et on est à la butte avec ses off. et majors. Le 6 les 
boches tapent sur Reims le 4 le s/lieut. Canne me photographie devant le massif du château le 
7 Joseph passe caporal 
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nous prenons une compagnie de mitrailleuses, les nouvelles sont fameuses, aussi les boches 
nous bombardent le 8 arrivée du major Bailly du 6ème Bataillon du 233 il est de la popote à 
Badel le 9 le 5e Bataillon va en repos à Champfleury, le canon gronde, le 9 départ de Tonnel il 
est évacué le 10 le 11 départ de la famille Gaucher pour Paris le 11 nous sommes invités à 
aller prendre le café avec la Compagnie au 327 qui est dans la maison de Charles il y a là 3 
adjudants dont 2 rengagés le major Lefèvre 2 s/lieutenants le sergent major capitaine Datres 
327 
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Le sergent Fourrier le 12 le 13 le comm. Detourdonné revient nous avons au château 4 
cuisines tout d’abord celle du lieutenant Jarney camarade à Malin 2 adju. le Ss lieutenant 
Roger - cuisine du capitaine du 327 cuisine à Coussemaker. cuisine au cap. Arnould nous 
sommes donc un monde fou à la cuisine plus de 11 à table le 14 départ de Marcheux il rejoint 
une compagnie de 327 - comme Joseph est passé cabot c’est Bonte qui est secrétaire et Flipot 
cycliste de Brigade nouveaux cyclistes à l’Etat-major Joseph remplace Tonnel nous tenons 
tout cela de Constant les boches bombardent la verrerie le 15 2 maisons dégringolent 
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pendant ce temps je fais du vélo me souciant fort peu des obus qui tombent encore sur les 
tranchées en-dessous du Mont Ferré c’est de la faute au 23ème Je suis avec Couss à la 
passerelle établie par le Génie nous voulons voir passer les bateliers en-dessous mais patatras 
en voici 1 qui prend un beau bain de pieds c’est une rigolade sans fin je reviens je me fais 
photographier avec le lieutenant et ses camarades au soir course en vélo avec le Ss lieut. 



Roger et l’adjudant Kinnd le 16 c’est-à-dire aujourd’hui je passe une excellente journée 
avec le lieut. le Ss lieut. 2 adjudants 
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l’adjudant Patou 2 majors Leclerc et Vilot, le Génie ils sont à 2 ou 3 un sergent. 327 je suis 
placé entre le lieut. Jarnoy et Mr Leclercq. Comme j’ai placé dans chaque serviette un petit 
bouquet de coucou chacun s’en décore et aussitôt le repas qui se termine à 5 h. du soir je 
passe au bras de Mr Roger pour nous faire photographier tous en cœur devant le château ; 
ensuite je passe au bras de Mr Leclercq pour aller au piano et je fais un pas de danse avec Mr 
Roger et le grand adj. ensuite Malin arrive avec Dufour et nous buvons un verre de bière. 
Mr Vogüé ? arrive sur ces entrefaites 
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les boches bombardent la verrerie et tue un homme de la Comp. à Mr Delâtre 5e Bataillon Mr 
Joppé est nommé capitaine vraiment la guerre fait passer quelquefois de bons moments 
malheureusement il y a des déboires car à 9h du soir, il arrive un ordre qu’aucun militaire ne 
doit se trouver dans le château le lendemain à 9h donc le 17 les lieutenants sont obligés de 
manger à la grille le 17 au soir la cuisine Badel revient quand même, le comm. Detourdonne 
va à Cormontreuil et le capit. Joppé reste à Vrilly le 18 pas grand-chose à signaler si ce n’est 
les passages du colonel et de l’artillerie 
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L’adjudant du Génie c’était Mr Mirandeau et le militaire avec qui a chanté St-Eloi c’est Mr 
Belval le 19 bombardement le 21 une messe est dite dans la grange du moulin à 8h ½ par Mr 
Leclercq le 22-23-24 et 25 nous avons la cuisine à Joppé. Mr Noguiès vient ainsi que Mr 
Vilot - le 26 départ de Pyram c’est la cuisine au comm. Badel car Joppé va à Cormontreuil et 
le lieutenant Delâtre qui est avec Detourdonné est au canal par conséquent il mange à la 
Maison normande le 22 nous avons su la prise de Przemysl aussi les soldats ont double ration 
de vin le 29 2ème ordre le com. Detourdonné reçoit de nouveau l’ordre d’évacuer le château et 
la Maison normande il mange au soir chez Me Bonnet 
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et il défend à Joppé de faire sa cuisine au château ; Detourdonné retourne aux tranchées le 29 
les boches tapent avec leur grosse pièce sur La Pompelle le 30-31. Le 1er-2 on entend pas 
grand-chose le 3 rien du tout si ce n’est 2 ou 3 coups très loin au soir ; durant ces jours on leur 
a pris 2 drapeaux et 2 tonneaux le 2 départ du 2ème Bataillon pour Ecueil ; au château nous 
avons les cuisines du cap. Carron qui sont Paul de Lozières et Gustave le cap. vient jouer au 
piano nous avons Mr Lefèvre et le serg. Jour. ; nous jouons au billard, le 4, le 5, le 6 messe 
dans le vestibule dite par le Père Lazariste Dondaine le 6 cuisine du cap. Desorbey nous avons 
Mr Corel et Mr Machet 
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nous avons Me Witonet le sergent major le 7 canonnade très violente à 9h du soir de notre 
part le 8 aussi. Le 9 incendie au moulin nous avons l’abbé Jenbart qui vient dire la messe 



Voilà 15 jours que Pyram est perdu le 10 arrivée de Badel le 5ème est à Cormontreuil, le 11-
12-13 et 14 toujours pareil- le 15 le 5ème est aux trancées- 16-17 jour d’émotion je nettoie le 
cabinet de toilettes quand le colon du 23 territ. arrive disant qu’il vient s’installer à 1h ½ 
grand nettoyage de haut en bas les gendarmes viennent arrêter Papa comme luxembourgeois 
je ris mais Papa est très en colère il y a probablement erreur.  Avancées du côté d’Etain 
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nous finissons notre ouvrage nous attendons vainement, car Bardouin vient nous dire qu’il y a 
un contre-ordre, en effet un cycliste vient nous le dire, le soir le 412 arrive, Mr Noguiès vient 
nous amener un major pour coucher, le 18 arrivée de Viart, le 5ème repart à Cormontreuil le 19 
changement de major 412 nous faisons le salon avec Maman le 20, il se passe quelque chose 
de louche le 21 c’est Mr Leclerc qui passe la visite ; après-midi nouvelle confirmée, ils partent 
remplacer la division marocaine à Verzenay le 22 jour d’adieux, Mr Noguiès 
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est venu. Constant- l’après-midi Leclerc et Devillers - Oscar Lepaon et Labalette ainsi que 
l’ordonnance du cap. Arnould - et toute la société à Badel. Lui s’en va à Montbré, il n’est pas 
très satisfait l’état-major se trouve à Verzenay les tranchées à Prunay le repos à Mailly et la 
division à 
Le 23 le colon des territoriaux arrive c’est encore un vrai tremblement le 24 de même le 25 
j’accompagne Mr Noël acteur à l’Opéra-comique chez nous, on bombarde le bois de 
S.Nicolas et la ligne de chemin de fer le 26 grondement au loin, 
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le 27 le Général Franget [Franchet] d’Espérey parle à Maman 28 29 30 toujours la même 
chose Le 31 départ du cap. Adam pour Paris le 1er mai 2, 3, 4 un bombardement dans la 
soirée, le 4 retour du capitaine, 5 6 pas de changement c’est-à-dire le 3 c’était du côté de 
Verzenay le 7 départ du lieutenant il revient le 10 le 11 nous prenons à Bétheny 1 cap. 3 off. 
et 200 hommes dans une de nos tranchées 12 13 et 14 communiqué très très bons (canons, 
mitr. 1 colonel et des hommes 
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Le 13 c’est 50 mitr. 16 can. et 1 millier d’hommes 14 très bon du côté d’Arras, les batteries en 
face le château recommencent à tirer le 12 elles ont tiré dans la nuit, visite de Mr Guérin c’est 
dans le jour du 12 que Noémie nous cherche querelle 14 je travaille pour le serg. Moncardet le 
15 pour Mr Frère téléphoniste, le 16 fête de Jeanne d’Arc Mr Waddington me tire à la fen. du 
col. le 17 je fais des fanions après mon retour de Taissy le 17 rien de neuf si ce n’est l’Italie 
qui émotionne tout le monde 
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je travaille aux capotes du capitaine Adam serg. Lebouchet et le lieut. Boucher le 18 messe 
pour les artilleurs morts le 21 Constant vient, le 20 on parle fort d’un départ et de la 101ème 
brigades pour reprendre le sect. de Reims le 22 rien de neuf le 23 cette fois c’est pour du bon 



ils s’en vont nous en sommes très chagrins, au soir alerte, à 2h du matin comm. off. l’Italie 
déclare la guerre à l’Autriche, le 24 grand départ et adieux 
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le soir du 24 arrive le 412 les téléph. le 24 ou 25 semblant d’attaque le 25 le 412 arrive ça ne 
me sourit guère … mais quels soldats enfin bonheur le 26 nous revient ce bon 23ème : le 27-28-
29-30 pas grand-chose à signaler si ce n’est le 30 que l’on parle d’un départ, le 31 ils partent à 
Cormontreuil, le 1er juin , à 4h ½ du matin, partent les cyclistes et secrétaires, quelques heures 
plus tard revient Mr Frère, il garde les appareils avec un nommé Lall nous avons la visite du 
tailleur le 2 ainsi que du lieutenant et Leroy, Mr Noël vient tous les jours le 3 rien de nouveau 
le 4 ou le 5 nous 
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Etat-major du colonel du 23 territ. Ponsard 
le cap. Adam le Ss-Lieut. Boucher 
les serg. Leboucher et Bance 
les cap. Le Masle, Gonthier et Bonnet 
le serg. de détails Marcadet 
le téléph. Frère, les secrétaires Noël les cyclistes Lecomte, Wattier Moëlleuse Leroy, Bilboi, 
les motos Bine et Hamelin, les sapeurs Le Peltier dit Bombardos de Pastacaisse Collet, Claude 
et le Gros. 
Ordonn. Leboeuf, Boutier et compagnie 
Maréchals de logis de la villa des Palmiers Richebet et Vondeville 
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allons en barque jusqu’au moulin, le matin nous avons entendu une distribution d’obus sur 
Cormontreuil, Trois Puits et Mailly, par chez nous, un arbre est tombé dans le canal, ils tirent 
sur la batterie qui est à St-Léonard le 6 promenade chez nous au soir partie de barque avec Mr 
Frère jusqu’au Chalet Picard le 6 ou le 7 canonnades depuis Reims jusqu’à La Pompelle le 7 
je vais à Taissy, il fait très chaud ; départ du cap. de Formigny qui logeait au Chalet normand, 
le 8 orage, on parle que le 58ème 
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chasseur à pied va venir remplacer le 411 ; le 6 nous avons assisté à la messe au pont de 
Vrilly près des gourbis, c’était l’aumônier qui était avec le commandant de Baucourt hier, 7 
juin , j’oublie de dire que j’ai entendu une forte canonnade du côté de Perthes, aujourd’hui, ça 
à l’air de recommencer nous voyons depuis 2 jours Bilbo Molleux et hier Leray, Noémie a été 
à Cormontreuil et ce matin encore 
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mardi toujours pareil nous avons les cuisines du commandant 9-10 je vais à Taissy - 11-12-13 
messe près du pont du Canal - 14 je vais au cimetière le 15 arrivent les cuisines du 
commandant et du capitaine le 16 très mauvaises nouvelles, Mr Frère reçoit la nouvelle que 
son beau-frère est mort, le 17 j’entends par téléphone que le général de division invite le 



commandant de Baucourt à dîner avec lui plus de doute, il va sans doute passer colonel, le 19 
nous buvons le champagne avec des madeleines sous la véranda avec le 58ème chasseur qui 
loge à Taissy la veille et l’avant-veille, je leur ai offert des fleurs, le 19, passe le capitaine 
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le 21 passe le commandant là nous allons nous 2 Maman à Taissy : nous rencontrons le petit 
lieutenant et le major Plantier ami de Mr Noguiés le lieut. Mugnier nous accompagne 
jusqu’au Palmier au soir, nous avons eu à dîner Mr Belval. hier 20 j’ai oublié de dire que Mr 
Crémilux nous a fait à tous les cartes, le 22 passe le lieut. et le cap. je leur offre 1 rose après-
midi le lieut. d’Epinal vient avec son adjud., nous buvons le champagne sous la véranda le 23 
passe le lieut. en vélo, très pressé mais qui vient nous 
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tenir compagnie toute l’après-midi, pendant ces quelques jours, aucun coup de canon, mais de 
l’orage mais hier attaque côté de Perthes et avant-hier 3 obus sur Taissy il revient même au 
soir avec le lieut. et le 24 il vient avec le s/lieut. et le 49 nous avons fait le salon le 25 le lieut. 
Mugnier vient vers 11 h avec le lieutenant de détail j’oublie de dire que pendant ce temps-là 
se succèdent la cuisine du comm. et du serg. de Courcival ainsi que celles des capitaines le 26 
nous ne voyons ni n’entendons rien, si ce n’est recul des Russes le 27 le capitaine passe, il va 
reconnaître son emplacement à Bétheny 
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nous allons à la messe aux gourbis près du pont de Vrilly l’après-midi dimanche, Mr Frère 
nous conduit en canon jusque la ferme à Gobron avec Noémie et Yvonne, il pleuvote, nous 
passons sous les ponts ; il y a de quoi rire, nous cueillons du cresson en revenant, nous avons 
vu passer le major Plantier et le nouveau téléph. Destinée arrive ; nous regardons ses photos. 
Le lundi 28 juin , nous avons la visite aller et retour du lieut. Mugnier, du cap. Kachier et de 
l’ord. … l’après-midi, nous allons à Taissy, le lieut. nous reconduit jusqu’aux Palmiers, tout 
devrait se passer encore 
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mieux que cela, mais on parle de la visite à Poincaré et Joffre alors, tout le monde est au 
poste, je suis contente tout de même de ma sortie, le 26 juin le lieut. Mugnier vient au matin, 
il revient à 02 heures, il part à Reims le 30 juin …  il vient nous faire ses petits adieux ; il 
compte revenir le 2 juillet , mais personne et pas de nouvelles, départ de Mr Frère pour 
Cormontreuil à la brigade il revient le 4 juillet , toujours se succèdent les compagnies au camp 
5-6-7 Mr Frère vient 8-9-10 Mr Frère vient, le 9 il est venu dîner avec nous Mr Noël et Mr 
Charves nous avons durant cette semaine-là la visite du comm. du 49ème Bataill. chas. à pi. 
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visite du lieut. gendre à Langlet et au Major, le 28 juin oubli. Mr Lemasle, Mr Wattier Mr 
Leroy ont dîné avec nous, Mr Frère et Mr Destinée, le 1er juillet  a déjeuné avec nous le lieut. 
Dandel le 11 visite de Mr Frère, le 12 nous allons à Taissy, Charles Vassency en permission, 
12 visite de Mr Belval il couche au château, visite du colonel Charves et lieut. 46. 13 visite 



Mr Frère, capitaine Adam et serg. Leboucher midi visite du lieut. 49 et d’un lieut. du 86 une 
canonnade à droite et à gauche la semaine dernière il est arrivé 2 obus derrière notre maison 
c’était le 7 juillet  
 
[« gendre à Langlet » : il s’agit de Georges Morlière, époux de Suzanne Langlet, fille unique 
de Jean-Baptiste Langlet, maire de Reims. D’après son acte de mariage en 1913, Lucien 
Morlière, était sous-lieutenant de réserve au 9e Bataillon de Chasseurs à pied. D’après sa 
fiche « Mort pour la France », lors de son décès en 1917, il était capitaine du 245e 
d’Infanterie, venant du 49e Bataillon de Chasseurs]. 
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le 14 juillet toujours canonnade du côté de Soissons, le 15 cann. et visite du Lieut. du 49. Il 
s’en va aux tranchées pour 12 jours ; le 16 visite de Mr Bance, Mr Hamelin et Mr Frère, le 17 
on n’entend plus le canon le cap. de Formigny revient de permission Mr Frère vient dîner 
avec nous le capitaine vient nous rendre visite on parle que le 58 ch. revient, j’attends, le 18 
messe à 11h. à la chapelle, cap. de Formigny, son lieut. le 5. d’artiller et le major y assistent, 
le 19-20-21 rien le 21 le poulain … une vive discussion avec ceux du moulin, 22-23-24-25 
nous souhaitons la fête à Maman le 26 nous allons à Taissy avec Yvonne 
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le 27 Mr Frère vient, 28, 29 le lieut. Mugnier vient nous voir il a la croix de guerre … 
30-31-1er août visite de la famille Jacot le 2 nous avons la cuisine du cap. Rien le 3 et le 4 le 
5 Mr Frère vient dîner avec nous Mr Rigot un sergent des mitrailleurs et un sculpteur sans 
oublier Mr Noël, les Palmiers ont donné plus 12 coups, le 4 visite du lieut. gendre à Langlet. 
28-29-30-31 visite de Mr de Calan de La Lande le 27 juillet, visite de Mr Belval-Boucher. Et 
d’un adjudant du Pas-de-Calais. 
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le 28 même visite, à la place de Mr Belval est un sergent fourrier le 19-20-21 nous avons les 
jardiniers les canons révolvers 20-21 donnent un soir 46 et le lendemain 58. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
le 4 août, les pièces derrière le chât. donnent le 5 août le canon marche un peu partout ainsi 
que les canons révolvers les boches répondent le cap. Brun s’en va aux tranchées le cap. Picot 
arrive au canal le 6 août visite de Mr Frère le 7 août rien de neuf le 8, visite de Mr Noël le 9 
août nous allons à Taissy dans la nuit du 8 au 9 bombardement de Reims 
 
Page 54 
visite de l’aumônier du 49 dans la matinée ; il nous amuse avec ce qu’il raconte de ce qui se 
passe dans les tranchées à La Pompelle. Au soir arrive le comm. Lallo avec son petit état-
major comprenant 1 adjudant Mr La Marne 2 secrétaires en comptant Mr Férara 1 major le 
cap. Arcourt avec 3 off. ils partent le 13 août aux tranchées, viennent alors le cap. 
Pincemaille, 2 off. Mr Lemaire et Mr Fadass et le major Goujon. Mr Fouillé revient de 
permission visite de Mr Frère ainsi que le 10 août 
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le 14 le cap. m’envoie un jardinier le comm. fait mettre 2 sentin. à la passerelle, le major 
prend un bain, le 14 et le 15 chang. de chasseurs ; le 13 est venu le cap. … nous dire qu’ils 
reviennent en effet le 49 passe dans la propriété suivi de l’aumônier et le 15 en allant à 
Cormontreuil le 58 arrive à Taissy le major Plantier vient nous voir le 16 visite à Taissy, 17 
visite de Mr Plantier, les cuisiniers s’en vont à Taissy, le 18 nous abattons l’ouvrage aux 
boches, une forte canonnade, tous les canons donnent, les boches répondent sur Reims 
le 16 les Palmiers tirent 50 coups 
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nous avons le cap. Barré Mr Le Masle et nous avons la visite de son frère, et le s/l. Roze, 
l’artilleur dit qu’ils vont s’en aller, destination inconnue, le 19 cap. Kachier et le petit lieut. 
cap. cor de chasse passe 2 fois côté de la Vesle sans s’arrêter le 19 et 20 visite de Mr Adam, 
20 visite du colonel et Gau. Le cap. Kachier fait la course dans la pâture, mais toujours nous 
ne voyons personne, ordre est donné très sérieusement 
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le 19 com. de Baucourt, cap. de Formigny cap. Le François et Pémontre cap. partent au dépôt 
triste nouvelle, de St-Martin est revenu pour partir à la Pièce aux Choux qui se trouvent 
passage à niveau le 21 le comm. revient avec Fouillé les chasseurs viennent nous voir Maman 
leur offre des fleurs le lieut. Mugnier prend mon calendrier l’après-midi visite de Mr Frère le 
22 les boches tapent sur les travailleurs, tuent le lieut. Bloc, blessent 1 caporal et 3 hommes 
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l’après-midi, ils tapent sur Cormontreuil le 23 nous allons à Taissy adieu aux artilleurs, le 24 
nous nous avons 2 artilleurs du 19eme les avions passent, le canon révolver donne le cap. 
Adam vient et Mr Frère hier on a enterré Mr Bloc nous voyons passer le petit lieut. au cor de 
chasse le 24, les Russes remportent 1 victoire navale, le 25 on fête mon anniversaire, les 
Russes coulent 1 bateau aux boches forte canonnade vers le soir discours du com. Lallo. 
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pour les tranchées arrive au Chalet normand Arcourt Jinski dans la nuit du 23 au 24 
canonnade pendant la nuit le 26 canonnade comme les jours précédents du côté de Perthes, le 
27 forte canonnade au matin côté de Perthes ; Raoul vient nous voyons le cap. Kachier le 
lieut. cor de chasse et le s. lieut. Sargey avec leurs ordonnances ils passent au large, le 28 le 
cap. Brunot envoie le cycliste chercher un bouquet le 29 messe en la chapelle par l’aumônier 
des artilleurs le 30 de la veille nous avons 
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le cap. Pincemaille avec les Pt lieut. Fadass et Lemaire le major Goujon ; le 31 nous allons à 
Taissy chez Mr Desingly !!!!! nous avons fait la visite de la cave le 1er sept. je vais à Taissy je 
rencontre comme hier le petit lieut. au calot les Palmiers ont tiré et hier un obus 77 est arrivé à 
l’allée des marronniers le 2-3 et 4 je vois passer le cap. Kachier, il y a des boches on ne voit 
personne ; en effet au soir Maman me dit que le 58eme chas. 
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s’en va et où !!!! …. 
Le 5 messe sous la véranda le 6 je vais à Taissy. Jacquot me dit que le 58eme est à Châlons-
sur-Vesle en repos et le 231 d’Orléans les remplace le 7 rien de neuf - le 8 on entend le canon 
du côté de Perthes le 9 aussi ; 2 obus arrivent sur Taissy les Palmiers tirent 6 coups le 8 le 10 
quel vacarme, toutes les batteries donnent surtout celle de derrière. Mr Frère vient ce soir 
départ du cap. Gosselin, des lieut. De St-Louvomet Bellebas, arrivée du cap. Arcourt lieut. 
Junski Vinchon Ch Brigant Major Goujon 
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9 sept. Paul Gobron vient chercher les voitures le 11 on entend le canon côté de Perthes ou 
Beauséjour le 12 encore le canon moins fort le 13 sept. je vais à Taissy, on me dit et on me 
montre chez Me Bertrand l’obus qui est arrivé ainsi que chez M. Ricard le 14 on entend 
beaucoup de bruit de départ, attendons les évènements le cap. Pincemaille arrive avec Mr 
Lemaire ch. Mr Fadass - le comm. mange une assiette de soupe et s’en retourne aux tranchées, 
le 15, journée calme le 16 je vais à Taissy le 17 le 21 arrive et le 31 s’en va 
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de Taissy - le lieut. Lagouile qui était à la grille s’en va aux tranchées le 18 le cap. 
Pincemaille reste à Vrilly le comm. arrive au soir - journ. de canonnade, la pièce derrière le 
château donne 19 messe sous la véranda les Palmiers tirent 2 coups, 20 je vais à Taissy, je 
vois Ferdinand au pas de canonnade et au soir côté de Soissons dans la nuit du 20 au 21 un 
dirigeable f. passe 3 000 m hauteur 21 canonnade Beauséjour départ de Mr Lagouil, c’est une 
compagnie du 211 arrivée 22 canonnade Perthes 
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le 22 les palmiers tirent des coups le 21 départ des artilleurs des Palmiers le 23 toujours du 
canon le 24 3 obus sur le Mt Ferré le 25 la canonnade s’éloigne le 21 est arrivé le cap. Bley 
Maison Normande le 24 messe sous la véranda presque toutes les batteries donnent, les 
boches répondent sur le Mt Ferré le 27 avance partout 300 off. et sous-off. soit en tout 
120 000 
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prisonniers, la batterie derrière et les Palmiers tirent Mr Frère vient au soir nous faire ses 
adieux - le 28 bonne nouvelle Lille et Lens sont pris depuis 2 ou 3 jours par les Anglais Mr 
Lemalle vient et nous dit que Mr Frère vient de recevoir la dépêche par téléph. que nous leur 
avons pris 70 canons, je vais voir les nouveaux artilleurs, l’après-midi la batterie derrière tire 
et les Palmiers 2 coups encore 900 prisonniers, le 29 comme hier un peu de canonnades côté 
Soissons et Berry-Au-Bac, le colonel vient la batterie derrière tire, encore 1 500 prisonniers et 
la 2eme ligne de l’Argonne est prise le 30 rien à signaler, si ce n’est 
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le cap. Gosselin qui est arrivé de la veille avec Bailébars et de St Louven ils bombardent 
toujours Reims et à 9h ½ nous avons envoyé1 ou 2 obus, le 1er le commandant Lallo vient au  
château, j’ai la visite du s/lieut. d’artillerie des 3 et 4 qui sont aux Palmiers avec le cap. et le 
lieut. 211 le 2 rien à signaler Georges vient un obus arrive à 30 m de nous le 4 messe sous la 
véranda comp. du 211 change le 58eme bat. chasseurs arrive à Cormontreuil, le 4 discussion, 
nous allons à Taissy 
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canonnade Beauséjour il tombe des obus à côté de chez nous le 5 retour de Moulin nous 
faisons du feu de cheminée canonnade au matin Beauséjour le comm. retourne aux tranchées 
le 6 canonnade un peu partout, 245 arrivent à Cormontreuil, du 58 com. samedi déjà passé à 
Taissy ce soir, il paraît qu’il y a alerte le 7 canonnade continue, le 8 presque rien le 9 torpille 
sur La Pompelle le 5 canon sur Taissy le 10 avions canonnade messe sous la véranda je récite 
le chap. tout le monde répond le 11 nous allons 
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à Taissy un caporal a les 2 jambes cassées au soir un homme prend un bain près du pont lierre 
le 12 25 avions passent les Palmiers tirent 1 coup pour l’instant le 58 est à La Pompelle mais 
il part bientôt pour la Serbie le 13 - le 14 - 41 aéros passent nous avons le commandant et le 
cap. Arcourt et les lieut. le cap. reste, il est malade le 15 cap. Pincemaille 
[En ligne verticale le long de la tranche] : 12 et 13 obus sur Taissy 
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arrive au soir le 15 départ du 211 le 16 et 17 messe sous la véranda 18 je vais à Taissy le 211 
part à Tahure le 19 sérénade au matin par les boches, il commence à 8h. - 50 obus arrivent 
dans le potager - 20 obus arrivent presque sur les batteries des palmiers un devant la pl… 
l’autre sur le gourbi 2 hommes au 23 blessés légèrement le 20 les cochons recommencent à 14 
heures 19 cap. Arcourt s’en va 
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plus de 140 h. du 23 hors de combats blessés, asphyxiés, tués - 2 blessés aux palmiers, ils 
envoient 10 obus incend. sur notre maison mais il n’éclate que sur les arbres un autre arrive 
derrière la chapelle, tout le monde monte en 1ère ligne Mr Denis Lemâle et un autre avec Mr 
Né ont respiré les gaz mais le dernier est tué Quintoir le 21 journée calme la batterie Nicolas 
est derrière le château donnent au soir 
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le 22 passage d’aéros le Major Lecalvé s’en va le 23 comme tous les soirs, la batterie derrière 
tire, le 24 messe sous la véranda, le comm. est arrivé hier soir, avec la 11ème comp. cap. Barré. 
25-26-27 départ du Comm. Lallo c’est la 2eme que l’on voit l’adju. Pingot -27 départ du lieut. 
Lemoine pour Champfleury - 28-29-30-31 messe dans le vestibule arrivée de la compagnie à 
Mr Gosselin le 30 et le 31 Mr de St-Louvent, le 1er le cap. Adam arrive dans la maison 
Normande le 2-3 décorations à Cormontreuil le colonel a la Croix de Guerre 
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le major Abellié et il passe s/lieut. - le 4 au soir arrive le commandant 5-6-7 il part - 2 
bataillons du 211 arrivent renforcer ; le 1er bataillon du 23 est au centre et le 2ème est côté de 
La Pompelle ; ici le cap. Barré arrive et le lieut. Jinski 8 je vais à Taissy - le 9 Mr Moulin 
vient - le 10 Chevalot perd son képi, le 11-12 Mr Lemaire revient de Champfleury - le 13 de 
la veille le cap. Badel réoccupe le chalet normand - le 14 nous mangeons tous avec le sergent-
major Piel et Bouchart 
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le 15 - Mr Fadass est à la grille - le 16 arrivée du Comm. Lallo, Mr Pincemaille est au château 
Joseph s’en va à Taissy, Mr Lemaire remplace le cap. Barré qui part en permission 17 le cap. 
Adam est à la grille avec Mr de St Louvent, le 18-19-20, le C. Adam vient à la Maison 
normande les 21-22-23 et 24, arrivée de tout le bataillon ensuite 25-26 et 27 Brigand et 
Vinchon à la M. normande 
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ils partent ensuite pour la grille et à leur place se trouvent le cap. Barré, et le lieut. venant du 
dépôt. Mr Fouillé le 27 part avec le comm. Lallo à Cormontreuil 28 le Mr de Moscou mange 
avec nous et les sergents le 29 décoration de la Croix de la Légion d’honneur au cap. Barré et 
la Croix de Guerre au comm. Lallo à 10h ½ à Cormontreuil le soir le cap. vient boire le 
champagne avec tous les sous-off. dans la cuisine 
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30 ils mangent encore avec nous, 1er décembre mercredi départ des sous-off. et de Mr 
Becquerelle maison Brocart 2 arrivée de Mr Etèvenard 1 compagnie du 211 Maison 
normande, 1 autre à la grille 3 inondation cabinet de toilette arrivée des Rémois au 23ème 42 
batteries à Pommery sont culbutées, 6 ou 7 artil. tués rentrée du cap. Adam 5 un aéro français 
a été touché, les autres aéros voyagent départ de Mr Etévenart 
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le 3ème bataillon part pour Champfleury cap. et comm. Lallo passe minuit ½ ou 1h matin au 
soir arrive 2 cuisines du 211 - le 6 décembre 7-8 passe le comm. Augier de La Jalaise ; c’est 
un marquis ; il est le com. du 1er Bataillon, il visite tant que soit peu le château avec 2 adj. 
dont l’un se nomme Amel ; quelques minutes plus tard 
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tombent 3 obus, l’un dans la Vesle, le 2e près du gros terrier et le 3e non éclaté en face la porte 
blanche dans la pâture 9-10-11 1 obus boche passe vers 4 heures : j’oublie de dire que le 9 à la 
place du cap. Malignon, à la grille se trouvent le cap. Binet et le lieut. Noé 12 nos batteries 
donnent - 13 départ des cuisiniers du 211 ils se nomment André Roulry 6 rue du Hameau 
Boulogne s/Seine Paul est avec lui - l’autre cuisine, c’est Cybeck 
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arrivée du cuisinier au com. Augier de La Jalaise ils se nomment Dorothée et son aide 
Fontaine les 4 bureaux sont réunis là le 211 est à la Maison normande 14-15-16-17 arrivée du 
cuisinier Condi, c’est-à-dire cuisine à Poittiers, Moran et Hermelin à la grille sont les cuisines 
de la 6ème comp. Mr Bléry Mr Nicolle, Mr Denys et un nouveau cap. arrivé dans l’après-midi 
18 et 19 nous allons à Cormontr. passage d’aéros, nos batteries donnent sur les tranchées 
boches 
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on tue beaucoup du côté de Souain, 20-21 arrivée de la 8ème compagnie, c’est-à-dire le cap. 
Lagouëlle et ses lieutenants leur cuisine se fait ici ; à la grille se trouvent le cap. Lecacheur de 
la 8e comp. le lieut. Fort de Mongolfier - ici nous avons toujours Mr Condi, 22-23-24 je vais à 
Cormontr. par une pluie battante ; dans la nuit je communie au milieu des soldats : 23 le 211 
fait 2 boches prisonniers, le 25 messe dans la salle à manger à 7 heures après-midi visite 
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du colonel, départ des cuisines à Condi et au cap. Lagouëlle arrivée de la cuisine au 
commandant Augier de La Jalaise et du Docteur Lerat, le 26 messe à 8h ½ à la grille se 
trouvent la cuisine au cap. Lagouëlle 5e compagnie Maison normande 8e comp. le 27 Mr 
Chaves nous apprend la mort du cap. Brunot, le cap. Kachier et le command. sont blessés 
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visite de Mr Decourcival le 27 nous apprenons la mort du s/lieut. Cannes 233e d’Inf. le 28 on 
tape fort du côté de Berry-au-Bac le 29 cela recommence, un aéro boche passe, nous le 
bombardons, il est obligé de rebrousser chemin 30 la 8e comp. s’en va à St-Léon, la 5e à 
Corm. la 6e est à la Maison normande et la 7e à la grille le serg. téléph. Gaspart aidé de 2 
hommes 
 
Page 82 [1916] 
arrange la ligne souterraine - 31-1er : messe à 8h. le 2 messe à 8h ½ nous allons à Taissy où 
nous apprenons les blessures du comm. du lieut. mitrailleur Dubois et du s/lieut. Sargey le 3 
nous allons à Cormontreuil, la 6e comp. s’en va à la grille, la 7e Maison norm. la 5e : St-
Léonard 
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et la 8e de St-Léon s’en va à Corm. 4-5 nos batteries donnent Maman fait le salon 6 janvier le 
comm. Gau revient; le major Lerat va remplacer le major Abellié qui s’en va en permission, le 
7, je vais à Cormontreuil - Mr Lagouëlle est à la Maison normande avec Mr Lecornu leur 
cuisine se fait chez Bonnet la 8e compagnie qui 
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comprend le cap. Lecacheur Mr Bonnet et Mr Fort de Mongolfier est à la grille ; les 6 et 7eme 
sont la 6e à Corm. et la 7e : St-Léonard leurs cuisines se font à Cormontr. le 8 janvier départ 
de Mr Fontaine dimanche 9 janvier messe à la salle à manger du château 10 11 départ des 
compag. du 2e bataillon - arrivée de Mr Pincemaille 
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à la grille avec Mr Lemaire à la maison norm. se trouvent la 10e comp. Vinchon Brigand et 
Junski - pour 6 jours le 12 je vais à Cormontreuil 13-14-15-16 messe dans le château le 17 la 
9e comp. qui était à la grille va à la maison norm. et la 10e de la Maison normande va à la 
grille - le 15 je vais à Corm. le  janvier Mr Lemaire s’en va à Chaumont le 17 janvier Mr 
Abellié étant revenu Mr Lerat 
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vient au château - 17 passe un aéro boche qui blesse un officier - 18- départ de Mr Frère 19-
20-21-22-23 messe au château visite d’Ulisse arrivée de Fouillé, départ de Mrs Dorothé, 
Lerat, Julien et Blin ; ils s’en vont à Corm. départ des comp. du 2e bat. et arr. des comp. du 1er 
b. bataille d’aéros - pendant ces 12 jours nous avons eu 2 bureaux-salle d’études 24-25 
janvier  Mr 
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Binet revient de perm. il habite Maison norm. 
cap. Malignon grille, dans la nuit du 25 au 26 un zeppelin passe se dirigeant sur Epernay, le 
26 remise de nos masques, dans la nuit du 28 au 29 une patrouille du 211 est revenue sur le 
matin, le 27 le cap. Binet nous fait l’explication des sachets à gaz ; les brancardiers font 
l’exercice des brancards ; le 29 départ du cap. Malignon et du lieut. Mary de la 4e compagnie 
ainsi que du cap. Binet de la 2e compagnie arrivée de la 1ère comp. c’est- 
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à-dire Mr Noé et Mr Pévu et de la 3e compagnie Mr Picart qui est à la grille. 
30-31-1 zeppelin sur la capitale 2 départ de Mr Fouillé, arrivée de Moulin qui le remplace 
durant sa permission - 3 et 4 départ de la 1ère et 3e comp. du 1er Bataillon, arrivée de la 5e 
compagnie, Mr le cap. Lagouëlle Mr le Ss L. Lecornu. 
Arrivée aussi de la 8e comp. à la Maison normande, le cap. Lecacheur, le Ss Lieut. Bonnet le 
Ss Lieut. Fort de Mongolfier le 5 février, nous allons à Taissy le 6 messe, salle à manger 
château 
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le 7 je vais à Taissy, je rencontre Mr Lamarre et je vois la 8e comp. faire l’exercice le 8 
février , le comm. Lallo et le cap. Pincemaille à Baconnes ils mangent matin et soir au 
château, le 9 il neige - le 10 départ de la 5e et 8e comp. arrivée de la 6e compagnie c’est-à-dire 
le cap. B. de la 7e le lieut. Bléry et les Ss Lieut. Nicolle et Denys dans la nuit du 10 au 11 il 
neige le 12 on entend le canon du côté de Soissons, au matin, les boches tapent par ici, nous 
répondons 
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les comp. qui sont ici reçoivent par téléph. l’ordre de faire l’exercice d’alerte, il y a 
cantonnement d’alerte pendant les nuits des 13 14 et 15 - le 13 le canon gronde toujours du 
côté de Soissons 14-15 dans la nuit du 15 au 16 alerte pendant la nuit à Taissy les off. du 



211 couchent avec leurs hommes, le 16 départ du lieut. Lemaire et de Mr Moulin pour 
Cormontreuil aux mitrailleurs ; le lieut. est arrivé de la veille ; il pleut à torrents la 6e comp. 
s’en va ainsi que la 7e qui comprend Lagouelle 
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lieut. Pottiers, les Ss lieut. Moran et Enault ; départ de Mr Fouillé pour Cormontreuil ; Arrivée 
de la 11e comp. et de la 12e : la 11e qui comprend la cap. Boué, les Ss lieut. Guibet et Jénestal 
sont à la Maison normande, la 12e le cap. Adam, les Ss lieut. de St Louvent et Ballébas sont à 
la grille 17 et 18 - 19 nous tirons quelques coups de canon le 20 messe - salle à manger du 
château dans la nuit du 19 au 20 quelques boches se rendent prisonniers 
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aux mitrailleurs à l’allée noire dans la nuit du 20 au 21 départ de Mrs Fabre et Etevenard 
pour permission le 21 on entend le canon du côté de Tahure vers 4 heures du soir, nous tirons 
un peu côté de La Pompelle, ils répondent éboulement d’un abri au pont de Vrilly, dans la 
nuit du 21 au 22 il a neigé ce matin encore on entend le canon du même côté qu’hier, relève 
cap. Boué au canal et cap. Adam 
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compagnie de Vrilly quelques coups de canon vers 11 h du soir - 22 il neigeote bonne 
nouvelle 1 zeppelin et 3 avions boches sont descendus 1 à Epinal 1   et 1 à    dans la matinée, 
on entend le canon au lointain dans l’après-midi, quelques coups du côté de Sept-Saulx le 24 
grondement lointain du côté de Verdun - le 25 toujours un bruit sourd et il neige c’est du côté 
de Mesnil-Lès-Hurlus 
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le 25 visite du colonel le 26 arrivée du 49ème bataillon de chasseurs à pied au passage à 
niveau ; ils remplacent les chasseurs d’Afrique - on entend quelques coups de canon au loin - 
le 27 arrivée dans la nuit du 61e et 240e qui étaient à Reims ; ils arrivent à Cormontr. messe 
dans la salle à manger  départ de la 11et 12e compagnies arrivée de la 3e comp. à Vrilly le cap. 
Picart, le lieut. Guillonet, le lieut. Mollart et le lieut. la 1e comp. est au canal le lieut. Noé est 
en permission - le 29 départ de Mr Lerat 
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Le 1 mars nos batteries tapent et celles derrière le 2 mars nos batteries tapent et blessent 3 
hommes le 3 mars il neige on tue un sanglier au Ch. Picart et on en blesse un le 4 nous tapons 
sur E[p]ernay, ils répondent le 5 départ de la 1e et 3e comp. arrivée de la 2e et 4e : le 6 mars 
arrivée des Mrs Vorm et 8 qui viennent de passer s/lieut. 9 sur 3 ballons boches un a été 
descendu à Verzenay départ de la 4e compagnie comprenant le cap. Malignon le lieut. Mary le 
s/l Morin et un autre qui étaient à la Maison normande 
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départ aussi du cap. Binet de la grille ils sont remplacés par la 6e et 7e compagnie la 7e est au 
Chalet la 6e remplace la 2e à la grille pendant ces 6 jours, nous avons mangé avec le serg. 



major Bel le serg. Fourrier Pichot le cap. fourrier De Vaucou et le cap. d’ordinaire Benard 
ainsi qu’avec Mr Condi  
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il part aujourd’hui. 12, messe salle à manger 13 rien à signaler. M. B Bley rentre de 
permission et il a 15 jours d’arrêt - passage d’avions 16 et 17 relève - la 6e comp. qui était à la 
grille arrive à la M. normande et la 8e comp. vient à la grille, la 7e à St-léonard et la 9e à 
Corm. car le comm. Braconnier va en permis. 18 départ de Blanlot en permis. 19 un arrêt de 
36 j. par le g. com. la division plus 30 j. par le g. comm. le corps d’armée est infligé au l. 
Bléry 
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8 mars, un homme du Midi a tué un homme du Génie parce qu’il n’avait pas le mot il a été 
enterré au cimetière en haut de Taissy. Les mitrailleurs ont pris un prisonnier. 21-22-23, 
relève : la 6e Comp. quitte la m. n. pour aller à l’allée noire ; la 8e s’en va aussi : ils sont 
remplacés par la 10e et la 9e ; pendant ces 12 jours il a fait beau ; la saucisse a parue ; nous 
avons la cuisine des s/off. qui comprenaient l’ad. chef Ardel Sossie au l. Mugnier, l’ad. 
Mavron ; le s-off. Poret et comp. M. Lesoquié et le cap. Derbeze, ainsi que M. Duran 
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le 22 Mr Bley reçoit au matin une note du Général l’invitant à quitter le rég. au 23 pour aller 
se rendre au 301e à Ormes ; heureusement, nous avons fait la soirée amusante la veille ; ils 
l’avaient déjà faite le samedi 18 mars 1916 le 24 il parait que ces jours-ci on a abattu la petite 
maison du passage à niveau parce qu’on avait peur que les boches ne croient que c’était un 
poste observateur ; il en serait de même des cheminées des usines de Reims ; la semaine 
dernière, on a abattu un 
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avion boche au-dessus de Cernay. Le 25 nous allons à Corm. dans la nuit du 25 au 26 alerte. 
Nous lançons des gaz incolores et d’autres ensuite. Il parait que cela a fait de l’effet ; nos 
canons tonnent le 26 passage de beaucoup d’artilleurs ; ils font des terrassements dans l’allée 
des épicéas pour y mettre des 155 dans la nuit du 24 au 25 ils ont déjà arriver car on a 
entendu beaucoup de roulement le 26 ça tonne du côté de Berry-au-Bac le 27, le canon 
 
Page 101 
tonne un peu de tous côtés déjà hier, nous avons vu passer des artilleurs, aujourd’hui encore, 
ils demandent la clef pour ouvrir la grille c’est un maréchal des logis 28 les artilleurs passent 
encore ils charrient d’énormes chênes et sapins ; les voitures sont trainées par 6 mulets. Se 
lève le 29 la 11e s’en va à St-Léon[ard]. La 12e à Corm[ontreuil] la 9e qui était à Vrilly part au 
Canal et la 10e qui y était vient à Vrilly. 
 
Page 102 
la 9e Comp. comprend maintenant 1 off. de plus qui s’appelle Dupuis et la 10e aussi ; il 
s’appelle Bourgeois, les artilleurs viennent voir pour avoir leur chambre, il y a le capitaine 



Paul Meteut le lieut. Michoult et le Paillot avec l’aspirant Villepelé ; ils couchent donc au 
château du 29 au 30 le 30 mars ils installent le 
 
 
 
 
 


